IDUP / février 21
M1 : analyse statistique (JF Léger)

5 : Mesures des variations chronologiques

Exercice 2. Applications diverses

CORRIGE

1) Evolution démographique de la commune de Nantes

— A partir des données des tableaux POP T1M et POP G1 diffusés par I'lnsee, calculez
les indicateurs démographiques pour la période « 1999 a 2010 ».

— Dans le cadre d'une note de quelques lignes destinée aux services municipaux de
cette commune, donnez a chacun de ces indicateurs un sens concret.

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Corrigé
- Calcul de la variation annuelle moyenne de la population en %.

Il s’agit du taux de solde annuel moyen (TA) qui correspond au rapport entre le solde annuel
moyen et la population en milieu de période (ou population moyenne) :

P - Pogy  284970-270343

TA=—11___ - 11 _ o5
Pagy + Py 270343+284 970 0,005=0,5 %
2 2

- Calcul des taux de natalité (TBN) et de mortalité (TBM)

Il s’agit du rapport entre le nombre de naissances dénombrés en moyenne chaque année au
cours de la période considérée (ici 1999-2009) et la population en milieu de période. Dans le
cas présent, on connait la série des naissances annuelles a partir de 'année 2001. I
manque deux années d’observations sur les 11 années que compte la période 1999-2010.
Comme le nombre de naissances varie trés peu d’'une année a l'autre, on peut approcher le
nombre annuel moyen de naissances entre 1999 et 2009 en effectuant la moyenne annuelle
des naissances au cours des années 2001-2009 :

N1999-2009 = N 2001-2009
2009

N.
Nooora000 2N 393014008 +...+3844
o000 = _ .

P + P 270343 +284 970
Pr,gg0 5010 = —22 5 2010 — > =277 657

=3832
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N 19992009 Nooo12000 3832

TBN = ~ =
PMyggq 2010 PMyggg 5019 277 657

~0,0138=138%,

On procéde de la méme fagon pour le calcul du taux brut de mortalité.

D1999—2009 ~ D2001—2009
2009

D,
,-ZZZOZ‘)I ' _2007+1950+...+1994

9 9
Digog—2000  D2001-2009 _ 1915
Piyggg 2010 PMggg 2010 277 657

=1915

D2001-2000 =

TBM =

= 0,0069 = 6,9 %,

- Calcul de la variation annuelle moyenne due au mouvement naturel

A partir des taux de natalité et de mortalité, on peut en déduire la variation annuelle
moyenne due au mouvement naturel (ou taux d’accroissement naturel - TAN) :

TAN =TBN —TBM =13,8 %, - 6,9 %, = 6,9 %, =0,7 %
- Calcul de la variation annuelle moyenne due au mouvement migratoire

A partir de la variation annuelle moyenne (taux d’accroissement annuel moyen) et de la va-
riation annuelle moyenne due au mouvement naturel (taux d’accroissement naturel), on peut
en déduire la variation annuelle moyenne due au mouvement migratoire (taux
d’accroissement migratoire - TAM) :

TA=TAN + TAM
TAM=TA-TAN =05%-0,7 %=-02%

- Commentaires

La croissance démographique de la commune de Nantes est deux fois moins importante
entre 1999 et 2010 qu’'au cours de la période intercensitaire précédente (1990-1999). Alors
gu’'au cours des années 90 on gagnait chaque année en moyenne 11 personnes pour un
ensemble initial de 1 000 habitants, le gain annuel moyen n’est plus que de 5 individus au
cours de la derniére décennie. Cette évolution est seulement due a la variation du solde mi-
gratoire : tandis qu’il était positif au cours des années 90 (par le jeu des migrations, un en-
semble de 1 000 habitants en gagnait 4), il est dorénavant négatif (un ensemble de 1 000
habitants en perd 2 en raison du plus grand nombre de départs que d’arrivées). Dans le
méme temps, le solde naturel est demeuré constant: un ensemble initial de 1 000 per-
sonnes gagne 7 habitants en raison d’'un nombre de naissances supérieur a celui des déces
(au cours de la derniére décennie, dans un ensemble de 1 000 Nantais, on compte prés de
14 naissances pour 7 déces).

2) Evolution démographique de la population mondiale

— Alami-2013, on compte 7 141 millions d’habitants sur terre. En 2013, le taux de natali-
té est de 20 %o tandis que le taux de mortalité est de 8 %.. Combien y-a-t-il de nais-
sances et de déces chague minute dans le monde ?

— Les démographes de la Division de la population des Nations unies estiment que la
population mondiale pourrait compter 9 731 millions d’habitants mi-2050. Quel est le
taux annuel moyen d’accroissement auxquels s’attendent les démographes de la Divi-
sion de la population des Nations unies entre 2013 et 2050 ? Si ce taux moyen devait
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se prolonger, en quelle année la population mondiale pourrait compter deux fois plus
d’habitants qu’'en 2013 ?

— Début 2014, la Chine est le pays le plus peuplé du monde devant I'lnde (respective-
ment 1 361 millions etl 277 millions d’habitants). Les démographes de la Division de la
population des Nations unies envisagent un ralentissement de la croissance démogra-
phique de ces deux pays a I'horizon 2050 : le taux d’accroissement annuel moyen de
I'Inde ne serait plus que de + 0,7 % (contre + 1,5 % en 2013), tandis que celui de la
Chine serait négatif (- 0,1 % contre + 0,5 % en 2013). Selon ces données et ces hypo-
théses, en quelle année I'Inde deviendra le pays le plus peuplé du monde ?
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Corrigé
- Nombre de naissances et de décés par minute dans le monde

Le taux de natalité de I'année 2013 est le rapport entre les naissances de 'année 2013 et la
population en milieu de période. Le nombre de naissances de I'année 2013 est donc le pro-
duit de cette population moyenne par le taux de natalité. Comme on compte 365 jours par
an, 24 heures par jour et 60 minutes par heure, le nombre de naissances dénombrées
chaque minute dans le monde est le nombre de naissances de I'année 2013 divisé par le
nombre de minutes (soit 525 600 minutes) :

N
TBN — 2013
2013 1)’112013
Noops = Pygys x TBN,,, 5 = 7 141 000 000 x 0,020 = 142 820 000
Noors /11 = 142 820 000 _270
365x24x60

En moyenne, il y a donc dans le monde 272 naissances par minute, soit 16 304 par heure et
391 288 par jour.

On procede de la méme maniére pour les déces :

TBM,,5 = —DZOB
2013
D,q,5 = Py 3 x TBM,,,; =7 141 000 000 x 0,008 =57 128 000
57128000
D mn=———————=109
2013/ 365x 24 x 60

En moyenne, il y a donc dans le monde 109 décés par minute, soit 6 521 par heure et
156 515 par jour.

Au cours de I'année 2013, chaque jour, la population mondiale a gagné prés de 235 000
personnes, soit I'équivalent démographique de la commune de Bordeaux (9° commune de
France la plus peuplée). En 2013, c’est donc un peu comme si 365 communes de la taille de
Bordeaux avaient vu le jour !

- Projection du rythme de croissance de la population mondiale entre 2013 et 2050
selon la Division de la population des Nations unies

D’aprés les démographes de Division de la population des Nations unies, la population mon-
diale devrait compter 9 731 millions d’habitants mi-2050, contre 7 141 millions mi-2013.
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Pyysy = Pyy3 X 1+I’

37/ o0 1, /973 12084 %
2013

Selon les démographes de la Division de la population des Nations unies, le taux
d’accroissement annuel moyen de la population mondiale serait de 0,84 % a I'horizon 2050.
A ce rythme, le nombre d’habitants sur la terre doublerait en 80 ans environ :

~ In2 In2
“In(l+7) In(1+0,0084)

=83 ans

- L’Inde, future premiére puissance démographique du monde

PChme 2013+t — Plnde;2013+t
~ t ~ t
PChme ;2013 x (]‘ + rChine ) = PInde;2013 x (1 + rInde )

Pepine 2013 (1 + Prnge )t

Pe2013 (1 + Vehine )t

ln(PChine ;2013 j — ln (1 + ’;Inde )t ] — ln( (1 + flnde ) jt
Ppe 2013 (1 + P opine )t (1 + ¥etine )

ln(Pcme 22013 ] —tx ln( (1 + flnde )j
Inde;2013 (1 + ¥ehine )

ln(PChine;ZOIB ] 111( 1 361J

t= PInde;2013 _ 1 277 _
ln( (L+ P ) j ln[ (1+0,00 7)j

(L+7 ) (1-0,001)

Dans moins de 10 ans, a peu prés en 2021, I'Inde devrait compter une population aussi
nombreuse que celle de la Chine. Ces deux pays compteront alors chacun, selon les hypo-
théses retenues par les démographes de la Division de la population des Nations unies, 1,35
milliard d’habitants :

A\
nde:2021 = Linde:2013 % (1 + r[nde)

‘f)Inde;ZOZl = 1’277 X (1 + 0;007)8 = 1,350 milliard
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Annexe. Données de I'exercice 1

POP T1M - Population

1968 1975 1982 1990 1999 2010
Population 260244 256693 240539 244995 270343 284970
Densité moyenne (hab/km?) 3992.1 3937.6 3689.8 3758.2 41470 43714

Ce tableau fournit une série longue.

Les données proposées sont établies a périmétre géographique identique, dans la géographie communale en

vigueur au 01/01/2012.
Sources : Insee, RP1968 a 1990 dénombrements, RP1999 et RP2010 exploitations principales - Etat civil

POP T2M - Indicateurs démographiques

Indicateur démographique 1968 a 1975a 1982 a 1990 a 1999 a
1975 1982 1990 1999 2010
Variation annuelle moyenne de la population en % -0.2 -0.9 +0.2 +1.1
due au solde naturel en % +1.1 +0.9 +0.7 +0.7
due au solde apparent des entrées sorties en % -1.3 -1.8 -0.5 +0.4
Taux de natalité (%) 20.4 17.7 15.9 14.9
Taux de mortalité (%o) 9.6 9.2 8.7 7.8

Ce tableau fournit une série longue.
Les données proposées sont établies a périmétre géographique identique, dans la géographie communale en vigueur au

01/01/2012.

Sources : Insee, RP1968 a 1990 dénombrements, RP1999 et RP2010 exploitations principales - Etat civil

POP G1 - Naissances et décées

Année | Naissances | Déces
2001 3932 2007
2002 4008 1950
2003 3802 1990
2004 3728 1871
2005 3811 1801
2006 3730 1902
2007 3780 1855
2008 3853 1868
2009 3844 1994
2010 4059 1954
2011 3879 1900

Ce tableau fournit une série longue.

Les données proposées sont établies a périméetre géographique identique,

dans la géographie communale en vigueur au 01/01/2012.
Sources : Insee, RP1968 3 1990 dénombrements, RP1999 et RP2010 exploitations principales - Etat civil
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